

(Машкина)» отдельным оттискам статьи, помещенной в «Богословском вестнике» за февраль–март 1917 г.

⁸ С уставом общества и целым рядом повесток его заседаний меня ознакомили члены семьи П. А. Флоренского, за что приношу им глубокую благодарность. В публикуемом ниже списке докладов, прочитанных на заседаниях общества, те из них, сведения о которых почерпнуты или уточнены с помощью этих документов, помечены символом (Ф.).

⁹ Булгаков С. Н. Автобиографические заметки. Париж, 1946. С. 77.

¹⁰ Там же. С. 77–78.

¹¹ ГБЛ. Ф. 265. Кн. 191. Ед. хр. 4. Л. 10 об.

¹² ГБЛ. Ф. 265. Кн. 134. Ед. хр. 2. Л. 29 об.

¹³ См.: Арсеньев Н. С. Дары и встречи жизненного пути. Франкфурт-на-Майне, 1974. С. 60.

¹⁴ Там же. С. 64.

¹⁵ Там же. С. 61–64.

¹⁶ Scherrer J. Die Peterburger religiös-philosophischer Vereinigungen: Die Entwicklung des religiösen Selbstverständnisses ihrer Inteligencija-Mitglieder (1901–1917). В., 1973.

¹⁷ Степун Ф. Бывшее и несбыточное. Нью-Йорк, 1956. Т. 1. С. 261.

¹⁸ Там же. С. 263.

¹⁹ ГБЛ. Ф. 171. Кн. 16. Ед. хр. 9. Л. 1–5.

²⁰ София: Проблемы духовной культуры и религиозной философии / Под ред. Н. А. Бердяева. Берлин, 1923. С. 136.

ПАМЯТИ КОЛЛЕГИ

Автора этой статьи нет в живых... Еще совсем недавно (кажется, что это было всего лишь вчера, хотя прошло уже больше года) входила Нина Федоровна в институт, всегда наполненная новыми идеями и планами. Каждый, кто ее знал, помнит ее внимательность и доброжелательность по отношению к коллегам и собеседникам, ее мягкость, вежливость и уважение к оппонентам и в то же самое время строгую принципиальность и твердость в отстаивании своих убеждений. Это проявлялось как в теоретических спорах, так и в любом, казалось бы, не столь уж значительном случае, когда она ощущала несправедливость. Чувство своей и общей ответственности, искренняя увлеченность не только сугубо профессиональными делами, но и глобальными, общечеловеческими проблемами, высокая интеллектуальная культура — все эти качества составляли неотъемлемые черты ее характера.

Нине Федоровне был присущ довольно редко встречающийся удивительно органичный синтез: она была вдумчивым, талантливым ученым-профессионалом, доброжелательным человеком. И потому вполне естественно, что она пользовалась глубоким уважением и любовью своих друзей и коллег.

Нина Федоровна Уткина родилась в г. Коканде в 1928 г. Она была выпускницей философского факультета МГУ, после окончания которого защитила кандидатскую диссертацию. Некоторое время Нина Федоровна преподавала философию в высших учебных заведениях, а в 1960 г. связала свою судьбу с Институтом философии АН

СССР. Старший научный сотрудник, защита докторской диссертации, ведущий научный сотрудник — таковы внешние вехи ее научной деятельности.

Профессиональные интересы Нины Федоровны были широки и разносторонни. Ей принадлежит разработка проблем отечественного естественнонаучного материализма (монография «Естественнонаучный материализм в России XVIII в»). Ее интересовали особенности антропологического материализма и влияние позитивистских идей на русскую философию и науку (монография «Позитивизм, антропологический материализм и наука в России»). Объектом особенного внимания для нее был XVIII в. в России, которому посвящены многие ее статьи и выступления, а также монография «М. В. Ломоносов», вышедшая в серии «Мыслители прошлого». В последнее время Нина Федоровна была увлечена изучением философских идей Л. Н. Толстого и Вл. С. Соловьева. Вообще говоря, Нина Феоровна Уткина не была узким специалистом, даже если иметь в виду историю русской философии в целом, — она глубоко интересовалась общеметодологическими проблемами, была в курсе всего того нового, что появлялось на философском горизонте.

Много сил и энергии Нина Федоровна отдавала организационной работе. Например, в последнее время она была членом редколлегии серии «Из истории отечественной философской мысли» (приложение к журналу «Вопросы философии»), ответственным редактором многих других изданий.

Нина Федоровна была научным руководителем аспирантов и молодых научных сотрудников, которые сейчас с благодарностью вспоминают ее заботу о них.

Вокруг Нины Федоровны всегда существовала особенная атмосфера творчества, строгой взыскательности и в то же самое время доброты и искренности. От нас ушел замечательный человек, и это потеря не только для коллег, друзей и учеников Нины Федоровны, но и для отечественной культуры.

Представляемая здесь статья Н. Ф. Уткиной о философии Вл. Соловьева была ее последней работой.

B. I. Приленский

ФИЛОСОФИЯ В. С. СОЛОВЬЕВА (Статья первая)

H. F. Уткина

Свою систему воззрений Соловьев называл философией всеединства, или синтетической философией, преодолевающей, как он полагал, ту односторонность представлений, которой отличались предшествующие философские учения, включая материалистические и